

3. Sitzung der AG Formalerschließung

26. Februar 2015, 10:00 – 12:15 Uhr, Sitzungszimmer der Universitätsbibliothek Frankfurt

Teilnehmer: Frau Dinges (Gast LBS Frankfurt), Frau Ganz (LBS Rheinhessen), Frau Haller (LBS Darmstadt/Wiesbaden), Frau Landau (LBS Frankfurt), Frau Mathias (LBS Marburg), Frau Pausch (LBS Gießen/Fulda), Frau Preuschoff-Böhmer (LBS Darmstadt/Wiesbaden), Herr Reith (Verbundzentrale), Frau Sand (LBS Rheinhessen), Frau Steinberg (LBS Frankfurt), Frau Tröger (Verbundzentrale), Frau Wick (LBS Kassel), Frau Wißner-Finance (LBS Marburg), Frau Zeier (LBS Gießen/Fulda)

Sitzungsleitung: Herr Reith

Entschuldigt: Frau Nikoleit

Protokoll: LBS Rheinhessen: Frau Ganz und Frau Sand

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung

Frau Schmidt (LBS Marburg) scheidet aus der AG FE aus und als neues Mitglied wird Frau Wißner-Finance begrüßt.

Herr Reith verlässt die AG Formalerschließung und wechselt in die AG Sacherschließung und Recherche.

Für die Verbundzentrale wird Frau Tröger in der AG-Formalerschließung mitarbeiten.

Die Tagesordnung wird unverändert angenommen.

TOP 2 Neuwahl der/s Vorsitzenden (nach neuer Verbundordnung nun in jährlichem Turnus)

Als Vorsitzende für das Jahr 2015 wird Frau Pausch einstimmig gewählt, ebenfalls ihre Vertreterin Frau Sand.

TOP 3 Protokoll der 2. Sitzung der AG Formalerschließung

Das Protokoll wird unverändert angenommen.

TOP 4 Bearbeitung Proposals:

Der Bearbeitungszeitraum für die Proposals (Anfang August bis Mitte September) fällt in die RDA-Schulungszeit. Da viele AG-Mitglieder auch Schulende sind, kann keine vollständige Begutachtung gewährleistet werden.

Die Sichtung der Proposals 2015 wird daher von einer kleinen Gruppe von AG-Mitgliedern übernommen: Frau Dinges, Frau Pausch, Frau Preuschoff-Boehmer, Frau Wißner-Finance und Frau Landau.

Die Verteilung der Arbeitsaufträge übernimmt die AG-Vorsitzende Frau Pausch.

Für die AG Formalerschließung wird eine Arbeitsplattform im HeBIS-KID eingerichtet.

TOP 5: Ausblick 2016:

Mit Anfang 2016 wird die AG Formalerschließung die Aufgaben der HAG RDA übernehmen.

Damit werden umfangreiche Aufgaben auf die AG Formalerschließung zukommen.

Priorität hat die Überarbeitung des Kategorienschemas, das ab Beginn der Katalogisierung nach RDA mit autorisierten Beispielen gefüllt sein muss. Sollten den RDA-Testern fehlende Beispiele auffallen, bitte an Frau Hinrichs melden.

Das HeBIS-Handbuch muss an RDA angepasst werden. Dabei stehen alle Kapitel auf dem Prüfstand.

Da die Schulungsphase bis Ende 2015 andauern wird, ist eine Bearbeitung des HeBIS-Handbuchs zeitgleich nicht möglich. Ab Januar 2016 kann mit der Sichtung in Arbeitsteilung begonnen werden.

Die Bearbeitung wird vermutlich ½ bis 1 Jahr beanspruchen.

Arbeitsinstrument für die Arbeit mit RDA ist das RDA-Toolkit, Verbundlösungen braucht man als Ergänzung für Formatfestlegungen oder technische Arbeiten (Konvolutvergabe...).

Welche Auswirkungen die Katalogisierung nach RDA auf OPACs und Discovery Systeme hat (Vortexte richtig angezeigt...) ist ebenfalls zu prüfen.

Ab Oktober 2015/Anfang 2016 ist mit Anfragen aller Art in Zusammenhang mit dem neuen Regelwerk in großem Umfang zu rechnen.

Die Altdatenproblematik wird ein weiteres großes Aufgabengebiet sein.

RDA wird auch Auswirkungen auf die Geschäftsgänge haben (z.B. Kongresse: Abschluss von fortlaufenden Ressourcen und monografische Weiterführung).

In den nächsten Jahren werden viele Themen in der AG Formalerschließung abzustimmen sein.

Weitere Arbeitsaufträge werden auf die AG zukommen, wie technische Veränderungen (z.B. CIB-Projekt).

Es wird angestrebt, den Sitzungsrhythmus der AG Formalerschließung an den der EG Formalerschließung anzupassen.

TOP 6 Verschiedenes

Die Teilnehmer tauschen sich über die lokalen Schulungskonzepte in den Lokalsystemen aus.

Nächste Sitzung der AG Formalerschließung: 12.11.2015